





**Перечень тематических занятий, экскурсий и мастер-классов
в визит-центре в г. Архангельске
ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский»**

Продолжительность каждого занятия:

от 45 минут до 1,5 часа (точное время может быть согласовано с каждой группой)

Программа занятия согласуется с педагогом, возможно внесение изменений и дополнений в зависимости от возраста участников, школьной программы, индивидуальных особенностей группы.

Заявки принимаются по телефону 20-65-72 с 9.00 до 18.00, отдел экопросвещения Кенозерского национального парка.

Сроки проведения	Название цикла	Примечание
СЕЗОННЫЕ		
	Синичкин день 15 октября – 15 декабря	Тематическое интерактивное занятие в рамках Всероссийской эколого-культурной акции «Покормите птиц». Рассказ о зимующих птицах Кенозерского национального парка. Почему с наступлением холодов одни птицы улетают на юг, а другие остаются делить с людьми все тяготы зимы? Какие именно птицы называются зимующими. Чем лучше кормить пернатых друзей? В программе предусмотрены подвижные игры, загадки, творческая мастерская. <i>Возрастная категория:</i> 6-10 лет, старший дошкольный и младший школьный возраст.
	Потерянные письма Деда Мороза 15 декабря – 15 января	Новый год – это волшебное время, когда дети всего мира пишут письма Деду Морозу и ждут исполнения своих желаний. Но что же это? Почему в здании Губернского почтамта лежит огромный мешок с пометкой «Для Деда Мороза»? Неужели Снеговик-почтовик потерял письма и теперь они не дойдут до адресата? Помочь главному новогоднему герою можно, только лишь узнав, кто и как работал в старинном здании на набережной Северной Двины. После встречи с Дедом Морозом и хороводов вокруг ёлочки в уютной гостиной, участники занятия попадают в волшебную мастерскую, где сами смогут изготовить новогодний сувенир. <i>Возрастная категория:</i> старший дошкольный и младший школьный возраст (1-4 класс).
	Тетёрку завиваем - весну закликаем 15 марта – 15 апреля	Этнографическое интерактивное занятие, приуроченное ко дню весеннего равноденствия, и астрономическому, природному началу весны. В это время жители Русского Севера пекли особое обрядовое кружечное печенье – «тетёрки», чтобы снег поскорее таял, земля вновь расцветала, а птицы весну на крыле принесли. Что такое тетёрка? Почему обрядовое печенье носит «птичье» название? И как привлечь весну в свои края? На эти и многие другие вопросы участники получают ответы в ходе занятия, а также по старинным рецептам смогут сами изготовить «тетёрку» и узнать тайный смысл ее рисунка, познакомиться с древними обрядами «закликания» весны и птиц. <i>Возрастная категория:</i> старший дошкольный и младший школьный возраст (1-6 класс). <i>Примечание:</i> в программе предусмотрена работа с тестом и мукой. Форма одежды соответствующая.
	Цикл занятий в рамках природоохранной акции «Марш Парков» 15 апреля- 5 июня	В рамках Акции специалисты ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский», АРОПЭФ «Биармия» и ГБУ Архангельской области «Центр по охране окружающей среды» организуют и проводят в школах г. Архангельска и в Визит-центре Кенозерского национального парка следующие тематические занятия: <ul style="list-style-type: none"> • «Кенозерский национальный парк – 25 лет сохраняем наследие русского севера • Экологическая кругосветка по Кенозерскому национальному парку • Особо охраняемые природные территории регионального значения «Заповедные островки Архангельской области» • «По страницам Красной книги Архангельской области» • «Твой экологический след» • «Защитим природу от пожара»

Сроки проведения	Название мероприятий	Примечание
КРУГЛОГОДИЧНЫЕ		
	<p>Историко-культурное и природное наследие Кенозерья</p>	<p>Экологический класс «Открытая лаборатория» в Визит-центре Кенозерского национального парка в городе Архангельске можно по праву считать «окном» непосредственно на территорию Кенозерья. Во время занятия вы узнаете о лесах, озерах, болотах, животных и растениях Парка, уникальных деревянных храмах, часовнях и святых рощах, традиционном жизненном укладе местных жителей, а также, почему сегодня Кенозерский национальный парк входит в число ведущих национальных парков России!</p> <p><i>Для всех возрастных категорий.</i></p>
	<p>Кенозерский национальный парк – 25 лет сохраняем наследие Русского Севера</p>	<p>Знакомство с деятельностью Кенозерского национального парка: что такое ООПТ, основные направления деятельности. Презентация о Парке, целостное представление о природном и культурном наследии заповедной территории. Вы узнаете о лесах, озерах, болотах, животных и растениях Парка, уникальных деревянных храмах, часовнях и святых рощах, традиционном жизненном укладе местных жителей, а также, почему сегодня Кенозерский национальный парк входит в число ведущих национальных парков России!</p> <p><i>Возрастная категория: школьники 1- 9 классы</i></p>
	<p>Губернский почтамт</p>	<p>Здание Визит-центра Кенозерского национального парка располагается в старинном историческом квартале города. Здесь в последней трети 18 века располагался губернский почтамт. Экспозиция, расположенная на 1 этаже здания, посвящена истории почтового сообщения в России и повествует о той далекой эпохе, когда не было мобильной связи и интернета, а на получение сообщения требовались недели, а то и месяцы.</p> <p><i>Для всех возрастных категорий.</i></p> <p><i>Примечание: для посетителей младшего школьного возраста занятие дополнено красочным интерактивным листом.</i></p>
	<p>Виртуальный квест «Три стихии Кенозерья»</p>	<p>Занятие посвящено знакомству с понятием «особо охраняемая природная территория», видами ООПТ, их деятельностью, особенностям флоры и фауны Кенозерского национального парка, а также культурным наследием территории. В процессе занятия, состоящего из презентационной и игровой части, участники актуализуют свои знания о географии и природе Архангельской области.</p> <p><i>Возрастная категория: школьники 5- 11 классы</i></p>
	<p>Экологический след</p>	<p>В современном мире населению нашей планеты угрожают не только войны, болезни и стихийные бедствия. К сожалению, сегодня человеку угрожает сам человек, неконтролируемое замусоривание им территории и нерациональное использование природных ресурсов. Каждый участник данного занятия сможет просчитать свой экологический след на планете Земля, а также узнать, как помочь планете и сократить своё потребление ресурсов.</p> <p><i>Возрастная категория: средний и старший школьный возраст.</i></p>

**Турпрограммы/экскурсии для детей и молодежи
в Каргопольском и Плесецком секторах
ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский»**

Адрес организации: ФГБУ «Национальный парк «Кенозерский», 163000,

г. Архангельск, ул. Набережная Северной Двины, д. 78

1. Каникулярный тур «Парк на ладошке»

Лето, 7-17 лет, 7 дней, Каргопольский и Плесецкий районы.

Недельный тур дает комплексное представление о природном и культурном наследии Кенозерья и включает посещение обоих секторов Парка. Программа предлагает увлекательные экскурсии, пешие, лодочные и теплоходные прогулки по самым красивым местам заповедной территории, творческие мастерские, детские интерактивные занятия, мастер-классы по народным промыслам ремеслам.

2. Каникулярный тур «Летние приключения в Кенозерье»

Лето, 7-17 лет, 3 дня, Каргопольский район/Плесецкий район.

Лето – время путешествий, открытий и приключений. Поездка в Кенозерский национальный парк удивит юных путешественников красотой заповедных мест, простым и мудрым укладом деревенской жизни, глубиной бережно хранимых традиций. Помимо экскурсий по экологическим тропам и маршрутам, в программу тура включены разнообразные интерактивные занятия и мастер-классы.

3. Каникулярный тур «Осенняя палитра Кенозерья»

Осень, 7-17 лет, 3 дня, Каргопольский район/Плесецкий район

Кенозерье прекрасно в любое время года. Осенние яркие краски способны пробудить в душе ребенка художника и поэта. Живописные места, свежий воздух и вкуснейшие блюда традиционной кенозерской кухни помогут школьникам восстановить силы после напряженной учебной четверти, а веселая и интересная программа – провести каникулы ярко и незабываемо.

4. Каникулярный тур «Зимняя сказка Кенозерья»

Зима, 7-17 лет, 3 дня, Каргопольский район/Плесецкий район

Очарование и волшебство заповедного леса особенно остро чувствуется зимой. Вы сможете пройтись на лыжах по лесным тропам и вдоволь накататься с гор на санках и ватрушках. А долгие темные вечера так приятно провести в деревенской избе, сидя у жарко натопленной печки за чашкой ароматного чая, слушая сказки таинственного Кенозерья.

5. Каникулярный тур «Весенние чудеса в Кенозерье»

Весна, 3 дня, 7-17 лет, Каргопольский район/Плесецкий район

В поисках чего-то нового и интересного совсем необязательно ехать в дальние страны! Захватывающим и необычным может стать путешествие в Кенозерский национальный

парк. Здесь есть все для превосходного отдыха – живописная природа, древние памятники и достопримечательности, а также увлекательные экскурсии и мастер-классы, которые помогут детям поближе познакомиться с историей и традициями нашего края и с пользой провести весенние каникулы!

6. Экскурсия «Тропа муравейников»

Круглогодично, 7-17 лет, 2 часа, Каргопольский район

Хозяин Тропы – любознательный муравьишка приглашает юных туристов и их родителей совершить увлекательную прогулку по своему лесу и познакомиться с природой южной части Парка. Вдоль Тропы расположено более ста муравейников! Сам экологический маршрут помогали разрабатывать и обустраивать лекшмозерские школьники. Именно они сегодня проводят экскурсии по тропе, знают все ее тайны и сюрпризы!

7. Экскурсия «Северный экватор»

Круглогодично, 7-17 лет, 3 часа, Каргопольский район

В Кенозерском национальном парке есть своя «точка отсчета», свое «начало начал» – Великий водораздел, побывать на котором – все равно, что побывать на экваторе. Путь по «Северному экватору» приведет в одно из самых живописных мест Парка – деревню Масельга, окруженную чистейшими лесными озерами. Здесь вы посетите церковь Александра Свирского XIX в., которая расположена на Хижгоре – самой высокой точке округи.

8. Экскурсия «Бревенчатая страна»

Круглогодично, 7-17 лет, 1 час, Каргопольский район

Приглашаем вас на прогулку по архитектурному парку «Кенозерские бирюльки», где представлены уменьшенные копии памятников архитектуры Кенозерья. Односельчане, в роли которых выступают ученики Лекшмозерской школы, познакомят вас с крестьянской усадьбой, расскажут об устройстве северного дома-двора и хозяйственных постройках, раскроют секреты плотницкого мастерства. Загадки, народные игры и задания, связанные с повседневной жизнью крестьян, сделают ваше путешествие ещё более увлекательным.

9. Экскурсия «Система пяти озер»

Лето, осень, 7-17 лет, 5 часов, Каргопольский район

Этот маршрут дарит возможность совершить незабываемое путешествие на весельных лодках по озерам, соединенным естественными протоками и рукотворными каналами, и насладиться восхитительными окружающими пейзажами. На Левусозере вы посетите уникальный памятник промышленной архитектуры нач. XX века – Гужовскую водяную мельницу. Сегодня здесь, как и сотню лет назад, вновь шумит вода и крутятся старинные жернова...

10. Экскурсия «Тропа раздумий»

Лето, осень, 7-17 лет, 2 часа, Каргопольский район

Путешествие по лесной «Тропе раздумий» предлагает по-новому взглянуть на привычные вещи и явления, почувствовать хрупкость и ранимость окружающего мира. Вы узнаете легенды и предания о растениях и их чудесных свойствах. Во время прогулки вас ждет посещение уютного «Чайного домика», расположенного на живописном полуострове Синего озера, и угощение травяными чаями и выпечкой, приготовленной по старинным рецептам.

11. Экскурсия «Тропа предков»

Круглогодично, 7-17 лет, 5 часов, Каргопольский район

Путешествие по «Тропе предков» – исторической дороге рыбаков и охотников, земледельцев и пастухов, монахов и паломников, расскажет о мудрой связи человека с природой. Вы сможете заглянуть в «Шалаш-чум», «Избушку охотника», «Навес сенокосника» и другие арт-объекты, являющиеся частью этно-ландшафтной экспозиции под открытым небом, которая знакомит с различными видами традиционного природопользования местного населения.

12. Экскурсия «Вот моя деревня»

Круглогодично, 7-17 лет, 2 часа, Каргопольский район

Экскурсия по деревне Морщихинская познакомит с историей и планировкой поселений на Лекшмозере, легендами, традициями и обычаями местных жителей. Прогуливаясь по старым улочкам, вы узнаете, как менялся облик деревни, увидите самый старый жилой деревенский дом, построенный в 1863 году, попробуете ключевую воду из самого глубокого колодца-журавля и поймете, почему лекшмозеров зовут «водохлебами».

13. Экскурсия «Село раскинулось узорно»

Круглогодично, 7-17 лет, 2 часа, Плесецкий район

Прогулка по Вершинино – путешествие из прошлого в настоящее. Вы познакомитесь с историей возникновения поселений в Кенозерском озёрном крае. Заглянете в экспозицию «Рухлядный амбар», где представленные экспонаты раскрывают разные грани жизни крестьянства: духовную культуру, быт, промыслы и ремесла. В завершении экскурсии посетите Никольскую часовню XVIII в. – символ Кенозерского национального парка.

14. Экскурсия «Поэтика Почозерского погоста»

Круглогодично, 7-17 лет, 2 часа, Плесецкий район

Наш путь лежит в одно из красивейших мест Кенозерья – деревню Филипповская. Здесь вы увидите уникальный памятник древнерусского деревянного зодчества Почозерский храмовый комплекс. Ансамбль-«тройка», состоящий из двух церквей и колокольни, – один из шести сохранившихся на Русском Севере и один из трех в Архангельской области. Завершенность ансамблю придает восстановленная рубленая ограда.

15. Экскурсия «Небеса и окрестности Кенозерья»

Лето, осень, 7-17 лет, 4 часа, Плесецкий район

Вас ждет путешествие на катере по акватории южной или северной части Кенозера. Здесь, вдали от городской суеты, вам откроется удивительный мир кенозерской деревни с бережно хранимыми часовнями, многие из которых перекрыты расписными «небесами». Это путешествие не только в пространстве, но и во времени. Оно позволит прикоснуться к седой старине, настоящей реликтовой Руси.

16. Экскурсия «Тарасовская боровина»

Лето, осень, 7-17 лет, 4 часа, Плесецкий район

Тропа проходит по заповедному сосновому бору. Здесь с давних времен хранят свои тайны «святые» рощи, поклонные кресты, реликтовые можжевельники и загадочно исчезнувшие озера Кенозерья. Остановки на экологической тропе знакомят с историей исчезнувших деревень и традиционным природопользованием – сенокошением, собирательством, огородничеством, земледелием. Путешествие позволит задуматься о мудром единении человека и природы.

17. Экскурсия «Мастеровое Кенозерье»

Круглогодично, 7-17 лет, 4 часа, Плесецкий район

Кенозерье не случайно называют территорией мастеров. Здесь бережно хранят и передают из поколения в поколение традиции народных промыслов и ремесел: лоскутного шитья, плетения из бересты, резьбы по дереву, гончарного и кузнечного дела. Вы узнаете о том, как в Кенозерье возрождаются традиции, а также примите участие в увлекательных мастер-классах по войлоковалянию, плетению из бересты, ткачеству и изготовлению традиционных кукол!